
03 商品车质损及索赔流程 
[bookmark: heading_0]1. 目的
[bookmark: _GoBack]当理想汽车商品车在运输或仓储过程中发生质损时，供应商应按照理想汽车的要求完成商品车的质损上报和处理，并配合理想汽车完成相应的索赔工作。
[bookmark: heading_1]2. 适用范围
供应商的责任从开始收货直至车辆交付给理想汽车、安吉远海滚装运输（上海）有限公司或安吉远海滚装运输（上海）有限公司理想汽车指定承运人，期间全部车辆毁损、灭失的风险由供应商承担。
[bookmark: heading_2]3. 质损登记
供应商在接收、交付商品车时，应根据《商品车验车及交接操作指导》完成商品车验车。若发现商品车质损，应在理想车辆交接小程序或纸质交接单上记录质损信息，交接双方共同签字确认。未记录质损的视为完好车辆。
[bookmark: heading_3]4. 质损上报
物流操作过程中，如发生车辆质损问题，需要根据质损程度及事故类型区分上报方式；
· 如车辆交接过程发现车辆质损，需要通过理想汽车交接小程序或纸质交接单进行问题登记，如质损发现环节为VDC收车环节，在上述质损登记上报后，需要同时通过飞书多维表格进行问题上报登记；
· 如车辆质损部位涉及漏水，线束裸露等风险，需要上报至安吉远海滚装运输（上海）有限公司理想汽车后，同时安排非露天场地进行存放，防止扩损；
· 如物流操作过程发生板车故障，司机操作，在途事故，异常天气等情况导致商品车质损，不区分质损程度，需要在问题发生后2小时内逐级上报至安吉远海滚装运输（上海）有限公司理想汽车质量管理人员。根据理想汽车质量确定后续车辆处理方式；
[bookmark: heading_4]5. 质损判定及索赔
[bookmark: heading_5]5.1 质损定责
安吉远海滚装运输（上海）有限公司理想汽车按照统一规范标准判定商品车质损状态，制定相应的质损处理方案，同时，安吉远海滚装运输（上海）有限公司理想汽车在车辆交付至消费者的过程中，会遵照国家相关法律法规要求，对车辆质损情况予以告知。
质损发生后，安吉远海滚装运输（上海）有限公司理想汽车与责任供应商双方就质损责任进行沟通，供应商有权对质损判责提起申诉，申诉的同时需要提供清晰明确的申诉依据。对于双方协商一致的质损责任，供应商在认可责任的同时，视同认可承担由质损产生的车辆维修费、车辆送修费及客户关怀补偿等费用。安吉远海滚装运输（上海）有限公司理想汽车本着公平合理原则，遵照国家相应法律法规，根据不同质损程度判定核算客户关怀补偿金额。
[bookmark: heading_6]5.2 质损等级判定标准
· 对于既不影响车辆安全性能、主要功能及基本用途，修复后完全恢复出厂状态，且修复后不存在修复痕迹或不能追溯修复记录，判定为1级质损，供应商需赔付相应的车辆维修费、车辆送修费等成本。
· 对于不涉及车辆安全性能、主要功能和基本用途，也不影响理想汽车销售，且修复后存在一定的修复痕迹或可以追溯修复记录，判定为2级质损，供应商除赔付相应的维修费及送修费等成本外，安吉远海滚装运输（上海）有限公司理想汽车会根据质损程度每台车索赔500-15000元不等的客户关怀费用。
· 当质损涉及车身结构，车辆安全性能、主要功能或基本用途时，已影响消费者购车缔约的根本目的，判定为3级质损，供应商除赔付相应的维修费及送修费等成本外，安吉远海滚装运输（上海）有限公司理想汽车会根据质损程度每台车索赔机动车销售指导价10%-20%比例的客户关怀费用。针对该类型质损车辆，责任承运商可以选择通过买断的方式进行车辆赔付，如进行买断赔付，车辆以质损状态（交付前质损部位不进行维修处理）进行买断交付，买卖双方就质损车签订销售合同。买断车辆将不再索赔额外客户关怀费用。确认买断赔付车辆，质损定级调整为4级。
· 当质损涉及以下情形时，判定为4级质损，需要承运商进行车辆买断处理，并根据买断合同要求执行车辆报废处理（如需）。买断车辆将不再索赔额外客户关怀费用。
· 车辆安全性能、主要功能等多处质损时；
· 车辆核心部件损坏，修复后不能达到国家对于机动车技术标准要求或对生命安全存在隐患的质损；
· 车辆维修费用大于再销售价值的；
· 理想汽车整车物流质量和售后服务部判定为报废的车辆，将无需维修并予以报废；

另外，本文提及的维修只能将商品车送往安吉远海滚装运输（上海）有限公司理想汽车指定维修地点完成修复，不允许出现任何自行修理，掩盖质损的“私修”行为。若在车辆交付消费者前发现商品车存在“私修”痕迹或记录，供应商除赔付相应的维修费及送修费等成本外，安吉远海滚装运输（上海）有限公司理想汽车会向责任供应商索赔机动车销售发票金额10%-20%比例的客户关怀费用，如车辆买断，赔付10%车价，如车辆不买断，赔付20%车价；若在车辆交付消费者后发现商品车在交付前存在“私修”的痕迹或记录，一经查实，责任供应商应依法承担《消费者权益保护法》中“退一赔三”的索赔费用，安吉远海滚装运输（上海）有限公司理想汽车有权终止合同。

各级别详细索赔标准参考《理想汽车索赔定级明细》
[bookmark: heading_7]5.3 定责反馈
质损定责信息会通过系统或邮件形式进行传递，定责信息下发后，供应商需要按要求进行系统反馈或邮件反馈，反馈周期以业务当期具体要求为准，超期未反馈车辆，默认为同意定责结果，对于默认同意的定责信息，会按定责结果执行后续索赔。
[bookmark: heading_8]5.4 质损索赔
质损商品车完成双方协商，责任供应商认可责任判定结果后，安吉远海滚装运输（上海）有限公司理想汽车将向责任供应商发起索赔通知，责任供应商应在收到安吉远海滚装运输（上海）有限公司理想汽车索赔通知后的5个工作日内反馈索赔处理结果，反馈方式为系统线上反馈或邮件反馈，超期未反馈车辆，默认为同意索赔结果，按以此为依据执行索赔。
[bookmark: heading_9]5.5 索赔结算
索赔费用可以通过不同方式进行结算：
· 结算方式1：按月对账与结算，从当月物流服务费账单中扣除对应金额。
· 结算方式2：通过转账方式支付索赔费用。
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